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Nyhedsbrev 13, maj 2026 

Uddannelsesprojekt i Uganda 2021-2026 

Et samarbejde mellem SI Tororo, Uganda og flere klubber i Danmark  

 

Titel: Skrædderuddannelse til unge kvinder mhp. Selvforsørgelse - nu også med 

frisøruddannelse 

Formål: Formålet med projektet er at uddanne unge kvinder til skræddere, så de med deres nye 

kompetencer bliver i stand til at forsørge sig selv. Projektet foregår i Kisoko Dida, Tororo. Projektet er 

i 2025 udvidet til også at omfatte frisøruddannelse. 

Projektstatus og visioner for 2024-2026:  

I dette nyhedsbrev kan I læse om afslutning af 5. uddannelsesforløb. Der har i dette forløb udover 

skrædderretning også været en frisørretning. Endelig er uddannelsesforløb nr. 6 i opstartsfasen med 

elevindskrivning og indgåelse af aftaler. Der er ansat en lokal leder på skolen for at styrke under-

visningscentret. Endelig har styregruppen indsendt en fokusrapport for 2025 til SIE.  

Visionen for projektet er fortsat, at vi vil arbejde for, at der er et permanent og selvfinansierende 

uddannelsestilbud for unge kvinder, når de økonomiske bidrag fra de danske soroptimist-klubber 

ophører – ifølge vores plan frem til ultimo 2026 med mulighed for endelig afslutning 2027. Et 

uddannelsestilbud, der ud over skrædderfaget nu også tilbyder frisørfaget. 

 

Status uddannelsesforløb 5 - 2025 

Uddannelsesforløb 5 er afsluttet med en ceremoni, hvor eleverne fik overrakt diplom. Under 

certificeringen deltog lokale ledere, forældre, lokalsamfundsmedlemmer og SI-medlemmer fra 

Tororo. 

 

Elever samt Sophia fra SI Tororo (i hvid skjorte) i forbindelse med afslutningsceremoni 
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Undervisningen er fortsat målrettet dårligt stillede piger og kvinder, der har brug for at opnå 

selvstændighed og for at de kan forsørge deres familier. Der undervises 5-8 timer om dagen og 

uddannelsen tager 6-8 måneder, før eleverne har opnået tilstrækkelig forståelse og færdigheder for 

faget. Eleverne kan fortsætte træningen og dygtiggøre sig frem til opstart af et nyt optag af elever.  

 

 

          Sophia med elevs baby                                                     Elev modtager diplom 

I dette undervisningsforløb (Intake 5) fødte en elev en baby umiddelbart før certificeringen. Eleven er 

under 15 år, forældreløs, ugift og under sin bedstemors omsorg. Bedstemoderen tager sig også af 

den nyfødte. Pigen har fået lov til at fortsætte på skolen, da hun har vist og udtrykt interesse for at 

lære mere. Bedstemødre påtager sig ofte store opgaver i lokalsamfundet. Tilbud om mad til eleverne 

og deres børn på skolen er en hjælp i sådanne situationer.  

 

Startkit, særskilt flot donation fra SI Kolding, blev uddelt til elever fra både frisør og skrædderkurset. 

 

Ved certificeringen i februar 2026 blev der uddelt startkit til de fremmødte elever fra frisør og 

skrædderkurset. I startkittet er der arbejdsværktøjer, der kan gøre det muligt for eleven at starte sin 

egen virksomhed eller sammen med andre i en mindre gruppe. 
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Ved kursusforløb 5 deltog 39 i skrædderskolen og 30 gennemførte uddannelsen og ved frisørlinjen 

deltog 16 hvoraf 8 afsluttede uddannelsen.  

 

 

Skrædder-elever med startkit 

 

Frisør-elever udstyret med forklæde som de med glæde anvender som beskyttelse mod 

hårmedikamenter, snavs og som de også kan anvende, når de modtager penge. 

 

Uddannelsesforløb 6 - 2026 

Skolen arbejder nu med forberedelser til det 6. uddannelsesforløb (Intake 6). Elever bliver indskrevet 

og der bliver lavet aftaler med lærere med mere. Endelig arbejder styregruppen og SI Tororo også på 

indgåelse af kontrakter. 
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Ansættelse af lokal koordinator/driftsleder 

Vi har arbejdet på at ændre personalesituationen og styrke undervisningscentret og der er nu ansat 

en lokal erfaren leder, som kan bistå og aflaste Sophia fra SI Tororo med rekruttering af elever, 

administration og med kommunikation til bystyre og den lokale komite i området og til 

kommunikation med styregruppen i Danmark.  

Derudover har den lokale community accepteret at tage mere ansvar for uddannelsesprojektet, 

hvilket er meget positivt og givende for centerets fremtid. 

De piger, som har meget langt til uddannelsescentret, har mulighed for at overnatte ved skolen og 

dette faciliteres af SI Tororo. Dette tiltag er med til at gøre deres hverdag mere sikker.  

 

Fokusrapport PFR 

Styregruppen har beskrevet uddannelsesprojektet og indsendt en fokusrapport PFR for 2025 til SI-

Europa. 

PFR - SIE-30670 -  Education: Tailoring and hairdressing training for young women regarding self-

sufficiency in Tororo, Uganda - 2025 

https://extranet.soroptimisteurope.org/sieextranet/pages/protected/pfr/pfr.jsf?id=ed79598d-

9d8a-4dda-9c10-d65d258c8797 – brug login. 

 

Skrædderskolen giver værdi for piger/kvinder   

Med skrædder- og frisøruddannelsen får unge kvinder i Kisoko Dida ved Tororo mulighed for at 

tilegne sig håndværksmæssige færdigheder, som kan omsættes til egen indkomst og bæredygtig 

selvforsørgelse. Dermed styrkes både kvindernes økonomiske uafhængighed, familiens trivsel og 

lokalsamfundets udvikling. Uddannelse betyder også mindre vold i hjemmene. 

Dette projekt er der rigtig mange SI klubber, som har en andel i. Siden projektet startede op i det små 

med pilotprojekter i 2021 til nu, hvor uddannelsescenteret er i drift, har følgende SI klubber deltaget 

med økonomisk støtte: Birkerød, Brande; Bogense-Nordfyn; Esbjerg; Grindsted-Billund; Haderslev; 

Kerteminde; Kolding; Odense; Ringsted; Rødding-Gram-Toftlund; Sønderborg; Tønder; Varde; Vejen; 

Aabenraa; Strand-Norge; SI Danmarksunionen samt CISU.  

Uden opbakning og økonomiske bidrag fra klubberne ville der ikke være et Uddannelsescenter – SÅ 

mange tak for jeres bidrag. 

 

https://extranet.soroptimisteurope.org/sieextranet/pages/protected/pfr/pfr.jsf?id=ed79598d-9d8a-4dda-9c10-d65d258c8797
https://extranet.soroptimisteurope.org/sieextranet/pages/protected/pfr/pfr.jsf?id=ed79598d-9d8a-4dda-9c10-d65d258c8797
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Fællesbillede fra et møde mellem SI Tororo og den danske styregruppe - Sofia, Tove, Sophia (præsident), Ruth, 

Mary, Lotte, Abedo, Annette, Christin, Julie, Vicky, Anette 

Klubber kan støtte ved indbetaling til skolens drift eller til en god start 

Klubbers indbetaling til uddannelsesprojektet kan ske som en indbetaling til skolens drift som 

indbefatter løn til lærere, materialer og et dagligt måltid til eleverne. Mange klubber i distrikt 2 har 

indbetalt et beløb på 5.000 kr. pr. år til driften. Dette er også velkomment i 2026. 

Ydelse til en god start: 

Der har været ønske om at hjælpe elever i gang efter uddannelsen og med at hjælpe skolen. Et givent 

beløb kan øremærkes til en god start. Så vil styregruppen sørge for, at det der er behov for bliver 

indkøbt lokalt. Prisniveauet ligger på:  

• Startkit til nyuddannede fra skrædderuddannelsen koster 300 kr. 

• Startkit til nyuddannede fra frisøruddannelsen koster 570 kr.  

• Symaskine med pedal og bord til en pris på ca. 1000 kr. En symaskine giver mening til særligt 

motiverede og talentfulde elever. 

• Skoleuniform med sweater koster 150 kr. Uniformen syes på skolen og gives til fattige børn.  

Beløb til projektet kan indsættes på projektets bankkonto – kan mærkes DRIFT eller GOD START.  

Økonomisk status 2025  

Der er i 2025 udbetalt 80.940 kr. til projektet.  

Bankkonto:  
Projektkontoen for Uddannelsesprojektet med SI Tororo er registreret under SI Tønder CVR nr. 

32684904.  

Danske Bank Reg.nr. 9570 konto 13567271.  
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Projektet kan følges på SI Danmarks hjemmeside 

Følg link Distrikt 2: Skrædderuddannelse til unge kvinder i Uganda – Soroptimist International 

Danmark og læs om projektet. Her findes også tidligere nyhedsbreve. 

Styregruppe:   

 

SI Fokusområder:  

 Undervisning 

 Styrkelse af kvinders gennemslagskraft 

Verdensmål:  

Primært                    Sekundære. 

            

 

https://www.soroptimist-danmark.dk/blog/projekt/distrikt-2-skraedderuddannelse-til-unge-kvinder-mhp-selvforsoergelse-i-kisoko-dida-i-uganda/
https://www.soroptimist-danmark.dk/blog/projekt/distrikt-2-skraedderuddannelse-til-unge-kvinder-mhp-selvforsoergelse-i-kisoko-dida-i-uganda/

